年轻人如何成为栋梁之才
——董明珠劳模精神分享报告会
任海悦 1320100161 国商 周三10,11
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分享会现场图
1． 经典语录
· 在众多荣誉下，我们只干了一件事——把空调做好，把空调卖好；
· 用思想和智慧创造财富；
· 让世界爱上中国造；
· 年轻的意义在于去尝试未知，去学习更多的经验，再成为更好的人；
· 斗，不是打架是挑战自己，让自己看清在外部诱惑下，自己能不能坚持本心，坚持自己的原则；
· 世界是你们的，也是我们的，但最终是你们的（毛泽东）
2． 现场片段 
· 一个成功的人或者说一个认为自己有价值的人就是最普通的人。按照一般社会上的现象看，因为你到了一定程度你就应该摆出什么样的姿态，恰恰就是这个因为毁了很多的人，如果用一颗很平常的心，对于很多的社会问题你就会看得很清楚。当一个人有了财富有了钱当了老板之后是不是就意味着成功呢？我认为不是，当一个人能够伸出手去帮助别人，那就是最成功的人；因为你的存在让更多人富有起来，让更多人生活的更美好，那就是你的价值，也就是你的成功之处。
· 如何成为一个栋梁之才，首先在于个人选择。很多大学生毕业后到一个单位想的更多的



是这个单位给他的工资是多少、待遇怎么样，而不是他选择了这个之后他能为这个企业带来什么，这是完全不同的两种结果。前者可能不会有什么大的问题但是他可以庸庸碌碌一生；后者肯定离成功不远。这就是我们对于人生的选择。很多人问我当时有没有想过当总经理，我说如果当时我就说我要当总经理的话我一定当不成，因为你有了野心，意味着你有了贪念，就容易不择手段。致使你很多的决定都是自私的，以自我为重心的。
· 虽然这个企业是你的，你也不能为所欲为。无论是什么样的企业，你都要感受到你的社会责任。
· 小米肯定打不过我，为什么？因为我们有创造力，小米是被风吹到天上去，是靠外部的力量来支撑它，当风停掉，它就掉下来；但是格力不是，格力不靠别人的风来吹，是它自己插上翅膀变成了无人飞机，这就是实力。今天我们提出来一个口号“让世界爱上中国造”，就是因为中国制造业在世界上是大而不强，为什么不强，就是因为核心力量不是自己的。
· 女性搞销售，没有优势，只有劣势，解决的办法就是忽略你的性别。面对这些问题，每个人都会选择不同的决定，而你的决定决定了你能赢还是输。一个人要有奉献精神，只有你具有奉献精神，你才会被这个社会、这个市场认可，虽然你可能眼前比别人辛苦，但是这个财富永远跑不掉，是因为这是你的劳动所得，最终会来到你身边。每个人在选择的时候是选择一条挑战之路，不是一条坦荡之路，有困难才有价值。我每天跟天斗，跟地斗，还有跟人斗。斗，不是打架是挑战自己，让自己看清在外部诱惑下，自己能不能坚持本心，坚持自己的原则。
· 当有一天在座大学生走向社会的时候，一定要清醒自己的行为，不要被外面的声音所左右，特别是我们遇到最大的挑战，有的利益顺手就能得到的时候，你是否敢去拿、是否放弃拿、是否选择不要。这同样对我们是一个挑战。
· 如果想要成为一个成功的人，你就要成为一个挑刺的人，但绝对不是一个伤害人的人，这两者之间有本质的区别。我没有想过我会成为公司里升职最快的人，我只想过做一件事，就要把它做好，不管别人看到看不到，你坚守自己的原则，做成的结果，别人自然可以看到。很多年轻人恰恰就是不能坚守，而放弃。或者在某一个时间段遇到困难遇到挫折的时候，妥协而失去了成长。

三．现场提问
1. 同学：您觉得对于面临就业的大学生在职业规划上有什么建议，或者说在选择职业的时候应该优先考虑什么？
董：学生走向社会时选择企业或者选择工作的时候，无论你选择什么，首先想你自己喜欢什么。特别现在是互联网的时代，这个时代最怕的就是浮躁，我们要把这个浮躁的问题克服掉，不要急功近利；第二点，不要人云亦云，要坚定自己的信念“我想要一个什么样的，我未来要实现什么”肯定要做一点思考。但是不是我们想要的东西就一定能够

得到呢？不一定是每个人都能达到，它要有一个漫长的过程，你要经受住这个挑战
磨练，我认为人生最大的快乐并不是你很顺利就能得到的东西；而恰恰是你挑战了什么，可能更有意义。第三点，继续学习，学习是一生的事情，你一定要不断地去琢磨。最后一点，要学会表现自己。每个人要学会表现自己，你要抓住稍纵即逝的机会，而且机会永远是给有准备的人准备的。
2． 同学：您作为优秀劳模代表，请问您认为随着时代的变迁，劳模精神和内涵发生了什么变化？
    董：我认为劳模精神没有什么变化，它的本质就是一种奉献、勤劳。我们过去讲劳模可能更多的清洁工等一些一线工人，但现实是在不同领域都应该有劳模展现出来，因为这个时代在变。过去没有互联网、没有计算机，甚至再早点连电话都没有。时代不一样了，不同领域的人都可以称之为劳模。
3.  同学：您刚才有提到女性在职场上的劣势，那么作为一位成功的女性企业家，现在社会在职业方面对女性有一些限制和偏见，从您的角度出发您有什么看法，我们应该怎么做呢？
    董：首先我们打破的是我们的心理界限，不要把女性作为一个标志，不要把性别摆在你的生活当中把它作为一个条件，你首先就要把它放弃掉。第二点，你要相信一点，当你在社会上受到歧视，你为什么要去那个歧视你的公司呢？你完全可以不去，像我这里根本就不歧视女性，尽管来。我经常是，我们不要老是抓着一个点上的问题来把它放大，社会风气非常重要，所以我们非常强调公司文化。我们在社会上一是要依赖于环境，二是要能够改变坏境，把性别当成一个很重要的问题，约束了自己。
4.  同学：您是如何做到十几年坚持品质如一的？而且我是一个有中国梦的人，如何在企业
创立初期对于企业文化这一部分进行构造？
董：在不同的时期要做出选择，当你的权利发生变化时，你的责任会发挥作用，权利为谁所用很重要。很多人在研究我，想知道我是什么原因，可能有一种是天生的，有一种是后天的，后天是一种责任，让你决定选择什么，先天是一种不可否认的。

四. 感想
董明珠女士的演讲主题是年轻人如何成为栋梁之才，其中最重要的一点是责任感。无论是企业责任感还是社会责任感，都是当今社会比较匮乏的。作为年轻一代，尤其是独生子女更多的考虑都放在自身或者原生家庭上，很少以社会这个大的角度去思考以及做出选择。董明珠女士以企业发展作为自身发展的基础，并以实现社会价值作为目标的确是与普通人的视角不同，这也许是她可以成功的原因之一。
另外一点让我深有感触的就是格力主张的“让世界爱上中国造”。中国的企业以制造业为主，出口各国，但是外国人提起“made in China”往往伴随着“海量生产”、“廉价低质”的标签。前几年人们热议的“山寨”其实也证明并非是国内生产工艺不如别人，而是因为核

心力量并不是自己的。归根结底是创新能力不够强。格力对于创新的大力提倡是我非常欣赏的。
董明珠女士在演讲中提到格力正在转型，朝着自动化发展，也许会逐渐衍化为无人车间。
而自动化的发展会带来技术工人的失业，格力这样一个大型制造业企业的技术工人并不在少数，关于如何安置这一批可能会机器代替的工人，董女士并没有详细说明，只是表示会妥善安置。我也相信格力作为一家具有社会责任感的企业不会亏待它的员工，毕竟失业率的上升可能直接造成社会动荡，这是所有人都不想看到的局面。
    一个人的成功是原因的。董明珠女士身上没有现在年轻人普遍带有功利心，她对于企业及社会的责任感让她一步步走到今天。我很赞同她说的一句话：年轻人初入社会，不要总想着薪酬是多少，而要思考你能为企业带来什么。
    
附录：
现场录音片段：
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